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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 43

Spre limpezirea sufletelor In zilele sfinte ale
învierii Domnului

De cum a început vântul, jocul 
undelor a crescut în valuri şi cele 
dinlăuntru ale multora s’au tulburat. 
Evident, în starea aceasta conştiin
ţele nu mai pot oglindi fidel realita
tea, iar îngrijorarea e urmată în grabă 
de fiorul spaimei, care răstoarnă cum
păna gândirii. Imaginaţia fără frâu dă 
proporţii cumplite faptelor mărunte, 
colindă prin toate prăpăstiile, creând 
o atmosferă haotică şi descurajatoare.

Inteligenta însă, paraioner înalt cu 
vârful de aur, prinde fulgerele ce ame
ninţă prăbuşitoare, descarcă duşmănia 
furtunii în pământ, vântul s’astâmpără, 
zarea se luminează, iar sufletele of
tează uşurate. Pacea se’ntinde mul- 
com şi reavănul primenitor sporeşte 
puterile regenerate, judecata tronând 
senină. Iată cum se desprinde din în
volburarea norilor albastrul şi din 
sbuciumul conştiinţei adevărul re- 
născător.

Dar nu fiecare stăpâneşte virtu
tea de adâncire a problemelor, răb
dătoarea analiză a faptelor şi forţa 
de interpretare personală. Sunt puţini 
chemaţi şi, dintre aceştia, mai puţini 
aleşi.

Datoria acestora, înzestraţi cu 
tehnică superioară a gândirii, este 
de a lămuri pe cei mulţi, de-a le crea 
convingeri prin argumente luminoase, 
de-a-i încadra, astfel, în ordinea de 
muncă a neamului, pe care ar zădăr
nici-o prin zăpăceala lor contagioasă 
şi depresionantă. Dăruiţi de Dum
nezeu, ei trebue să înfăşoare darul în 
tot aurul sufletului, împărtăşindu 1 
tuturora.

Din caierul vremii, ei vor alege 
firele trainice, împletindu le în razimul 
unei credinţe neclintite, în faţa unei 
lumi vechi a cărei rându'ală se de
stramă. Şi, ispitiţi mereu de farmecul 
zilei de mâne, ei nu se Iasă depăşiţi 
de evenimente, ci le prevăd, Ie anti
cipează şi le preîntâmpină. Cârmui- 
torii sunt datori să străbată peste 
vreme, privind de pe culmi până’n 
cele mai mari depărtări, spre a vesti 
celor de jos ce va să vie, ca nişte 
înaintemergători.

S’a prăbuşit o lume, s’a dărâmat 
o ordine de viaţă ..

Vitalitatea unui neam e pusă la 
încercare în astfel de împrejurări, ca 
omul în primejdie. Şi birue cel care 
nu-şi pierde capul, nu-şi risipeşte fără 
rost puterile şi priveşte încrezător 
înainte, ca să nu încremenească ase
meni femeii lui Lot, care s’a întors 
spre Oomora.

Individualismul şi liberalismul vea
cului trecut, în forme degenerate, nu 
mai puteau pune în dreaptă valoare 
energia unui neam. De aci, noua doc
trină, care proclamă întâietatea na
ţiunii, a statului şi a spiritului de or
dine. Viaţa este un fenomen de con
tinuă depăşire şi, s’ar părea, de osci
lare între drepturile omului şi ale co
lectivităţii, între primatul libertăţii şi
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al rânduelii sociale. Când tirania apă
sătoare nu mai poate fi răbdată, ţâş
neşte dorul de libertate, iar când 
anarhia ameninţă — ca’n zilele de 
acum — ordinea ajunge de o necesi
tate salvatoare.

Astfel, chemarea de azi la pri
menirea morală, Ia schimbarea for
melor vechi de viaţă, răsare din spi
ritul de conservare a neamului şi duce 
la rezultat numai când se schimbă şi 
mentalitatea veche. De aci stăruinţa 
noastră asupra acestui fapt: înoiţi-vă 
sufletele, şi toate celelalte, după cu
vântul lui Iisus, se vor da vouă. Cu
minecarea cu noua credinţă trebue să 
fie anticipată de cea mai sinceră spo
vedanie. Numai astfel ne putem îm
părtăşi cu noul adevăr, cu inima cu
rată, purificată în focul durerilor unei 
naşteri noi.

Avem această credinţă nesdrun- 
cinată, în acord cu legile naturii, care 
permit o înobilare prin altoire, altcum 
am pierde încrederea în propăşire. 
Apoi, respingem, fără ezitare, părerea 
acelor care afirmă că numai printr’o 
nouă generaţie este posibilă o rena
ştere socială. Noi credem în conver
tirea celor rătăciţi pe drumul Dama
scului, în minunea celor a doua oară 
născuţi, din apă şi din duh sfânt, şi 
nu ne’ndoim o clipă de acest adevăr 
mântuitor, care duce la înălţarea ni
velului etic al vieţii.

Spre acest scop, privind realita 
tea în faţă, să analizăm — în treacăt — 
sufletul românesc, căci primenirea 
morală despre care vorbim ne pri
veşte în primul rând pe noi. Con
cepţia noastră d e  viaţă, dominată de 
noţiunile: fatalitate, soarte, ursită, no
roc etc., trebue s'o schimbăm funda 
mental, smulgându-ne din conştiinţă 
aceste buruieni răsărite din seminţele 
aduse de vântul din orient; în locul 
lor, trebue să ne sădim noţiunile: 
solidaritate, continuitate, cooperare, 
statornicie, efort, iar soartea măcar 
jumătate s’o luăm din mâna celor de 
sus, ca, transformată în destin, s’atârne 
şi de fapta noastră, dând vieţii înţe
lesul unei misiuni, care trezeşte în
treaga răspundere. S’ajungem la mân
dria braţelor trudite şi a timpului pe 
care-1 dăruim cu fapte, ca să rămână 
numai o tristă amintire ruşinea de a 
munci şi vremea pe care o omoram 
lenevind.

Toate străduinţele spre bine ră
mân zadarnice, dacă nu schimbăm 
mentalitatea învechită şi ruinătoare, 
căci numai printr’un nou suflet ro
mânesc putem făuri o ţară nouă, ţinta 
supremă a năzuinţelor noaste. Spre 
acest suflet-luptă se’ndresptă români- 
mea de szi, îngropând traiul tihnit şi 
zăbava dulceagă de odinioară, şi’n 
ritm aspru, trepidant şi cuceritor fău
reşte o ţară nouă.

Conducătorul statului ro m ân , 
domnul general Ion Antonescu, a adre
sat, de Sfintele Paşti ale anului 1941, 
o proclamaţie cătră români, chemând 
pe toţi la înfrăţire şi Ia solidaritate 
pentru apărarea ţării pândită de atâ
tea adversităţi. Reproducând câteva 
pasagii din această caldă şi vibrantă 
chemare a unei inimi ce bate numai 
pentru grija ţării, nu ne îndoim că ea 
va trezi un ecou de mare înduioşare 
în sufletul tuturor românilor pătrunşi 
de adevărată iubire de neam. Tinerii 
cărora se adresează cu deosebită stă
ruinţă părintească Conducătorul sta
tului, vor lăsa să se imprime în ini
mile lor fragede şi generoase aceste 
cuvinte pornite din singura adevărata 
înţelepciune şi vor merge pe drumul 
arătat de ele, singurul sănătos şi sal
vator de ţară în împrejurările de azi.

cea mai înţeleaptă şi mai pătrunsă 
de răspundere, în urma contactului 
frecvent cu cuvântul serios al Scrip
turii, cea care a dat în toate timpu
rile de criză adevăratele directive nea
mului, se va strădui să pătrundă adânc 
în sufletele credincioşilor cuvintele 
Conducătorului. Mai mult ca orice 
factor din ţară, preoţimea este aceea 
care trebue să ajute la opera de cu
minte aşezare şi refacere a ei în duh 
de pace, de solidaritate şi de muncă 
serioasă. Ei trebue să-i repugne mai 
mult aventura şi haosul.

Iată câţeva pasagii din chemarea 
Conducătorului:

Sub ochii noştri se dă azi o mare 
bătălie a lumii.

Brâu de foc ne-a încins neamul şi 
viforul luptei şueră pe plaiurile noastre.

In  aceste vremuri de frământată 
încercare, trebue să ne deşteptăm mintea 
şi să ne unim sufletele.

Toţi la olaltă, români.
Bătrâni şi tineri, femei şi copii, bo

gaţi şi săraci, la fel ca în Biserica 
Învierii.

V ’o cer din nou, cu toată dogoarea 
sufletului meu sbuciumat, cu toată nă
dejdea gândului meu plin de grife.

V ’o cer în numele fraţilor noştri 
răstigniţi în pământuri înstrăinate, în 
numele pribegilor rătăciţi printre noi.

V ’o cer în numele strămoşilor, al 
istoriei şi al Voevozilor, în numele Re
gelui şi al gliei noastre de veacuri.

Scuturaţi-vă sufletul de ori ce pa
văză laşe, de ori ce spuză de ură.

Aşa cum se scutură sufletul creşti
nului de păcat în faţa sfintei cuminecă
turi, aruncaţi-vâ din cugete toată neînţe-

Numai astfel putem privi cu în
credere viitorul, care se poate discuta 
oriunde, dar îl hotărâm noi, aici, prin 
faptele noastre.

legerea, toată desnădejdea şi toată laşi
tatea. Fiindcă ţara are nevue, române, 
de sufletul tău întreg, de toată puterea 
ta, de viaţa ta nemijlocită.

Iu , tinere, mai ales aruncă-ţi de 
pe frunte negura absurdă a neînţelegerii 
şi urei.

Ş i recunoaşte, cinstit, curat, creşti
neşte şi româneşte, că Patria are nevoe 
de iubirea, ci nu de ura ta; că duşmanii 
tăi sunt în afară, ci nu înăuntru; şi că 
prietenii tăi sunt ceice îţi îndrumează 
paşii, ci nu aceia cari te asmut la sân
gele fratelui, la vrăjmăşia propriei tale 
Patrii, a propriei tale case, a propriilor 
tăi părinţi.

Numai duşmanii ţării, ai Bisericii 
şi ai vieţii îţi pot duce gândul în negu
rile neruşinate ale urii şi trădării.

Dacă mai ai Dumnezeu şi părinţi, 
dacă ai patrie şi credinţă, dacă vrei 
înălţarea neamului şi nu prăbuşirea lui, 
atunci trezeşte-te, trezeşte-te în sfârşit, ti
nere, pentrucă neamul aşteaptă dela tine 
viitorul, ci nu mormântul.

1Şi tu, bătrân român, care ai atâtea 
amintiri ale păcatelor trecutului, înţelege 
că lumea se plămădeşte în valuri de 
viaţă nouă.

Că azi in meterezele destinului se 
frământă valurile veacurilor viitoare.

Că neînţelegerea şi împotrivirea pre
judecăţilor nu face decât să-mi zdrun
cine puterea. Ş i că tu trebue să mă ajuţi 
să scutur trecutul de toate amintirile ne
vrednice, pentru ca viitorul să-l poată cinsii.

Ş i acum, români, oriunde vă găsiţi, 
în pridvor de biserică, în câmpuri de 
sfinţită holdă mijită sub crengi de salcie 
în floare, în palate şi în bordee, în ca
zărmi şi în ateliere şi chiar în închisori 
trudite — de unde curând vă voi scoate 
pe acei cari meritaţi iertarea — tuturor, 
cu inima mea plină de grijă şi din tot 
sufletul meu frământat, vă zic:

Hristos a înviat!
Neamul românesc va reînvia! Prin 

noi, prin jertfa éi mântuirea noastră!

Nr. 6039—1941.

AVIZ
Revizuind Dările de seamă asupra 

broşurei: Mie a vieţu\ este Hristos, pe 
care toţi cucernicii preoţi urmau să o 
trimită Consiliului Arhiepiscopesc, am 
constatat că o seamă de preoţi nici 
până azi nu s’a conformat ordinului 
dat. îndrumăm pe preoţii, cari n’au 
trimis Darea de seamă asupra numitei 
broşuri, să o trimită cu întoarcerea 
poştei, întru cât celor neglijenţi li se 
va sista plata salarului.

S ib iu , 24 April 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Dar, este posibilă o înoire a su
fletelor ? Preoţim ea noastră, pătura socială
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Domnul meu şi Dumnezeul meu!...
— Examenul de foc al apostoliéi noastre  —

Ceeace e mai mişcător în cazul Iui 
Torna, numit cel necredincios, este tocmai 
puternica explozie a credinţei lui în Dom
nul Iisus cel înviat 1 „Domnul meu şi Dum
nezeul meu!' — a strigat Torna când l-a 
văzut pe Domnul înviat. Eu cred că nu 
scepticismul îl făcea pe Toma să se îndo
iască de învierea Domnului, ci mai ales 
marea durere a dragostei Iui pentru Iisus 
cel răstignit. Pentru el durerea morţii Dom
nului Iisus era aşa de mare, încât nu putea 
crede că Domnul a biruit moartea şi a înviat.

Dar nu despre asta vreau să scriu 
acum. Ci vreau să mă opresc puţin asu
pra acelei mari întâlniri a Iui Toma cu 
Iisus cel înviat şi veşnic viu. Toma putea 
să fie înainte necredincios, putea să fie 
chiar vrăjmaş lui Iisus, cum era Saul îna
inte de a se întâlni cu Domnul pe drumul 
Damascului, putea să fie Toma orcum, 
orcát de rău, orcát de păcătos, lucrul prin
cipal este că de îndată ce a întâlnit pe 
Iisus cel înviat, i-s’a aruncat la picioare 
strigând cu inima aprinsă de bucurie ne
spusă şi dragoste nesfârşită: „Domnul meu 
şi Dumnezeul meu“.

Ah, ferice de sufletul care a ajuns să 
cunoască pe Iisus cel înviat! Cel mai mare 
moment din viaţa unui om e acela al în
tâlnirii cu Iisus cel înviat şi cele mai de 
seamă cuvinte ce poate rosti cineva sunt 
cuvintele lui Toma: „Domnul meu şi Dum
nezeul meu!“ Acest moment este începu
tul mântuirii, începutul unei vieţi noi, e o 
adevărată naştere din nou. Din acest mo
ment din necredincios devii credincios, din 
mândru devii smerit şi supus, din lacom şi 
avar devii milostiv, din iubitor al lumii ace
steia devii vrăjmaş al păcerilor şi ispitelor ei.

Dar dacă pentru orce suflet este un 
lucru atât de mare întâlnirea cu Domnul 
Iisus cel înviat, cu cât mai mare trebue 
să fie lucrul acesta pentru un preot? Pen- 
trucă un suflet care s’a întâlnit cu Iisus 
şi şi-a predat viata lui, acela a ajuns la 
calea mântuirii şi poate va mai atrage şi 
pe alţii după el. Dar un preot predându-şi 
toată viaţa lui Domnului Iisus, oare pe 
câţi nu va putea el aduce cu sine la 
Hristos ?

Apostolul Toma a fost unul din cei 
12 ucenici ai Domnului Iisus. A trăit cu El 
3 ani, i-a văzut toate minunile şi i-a auzit 
toate cuvintele minunatei învăţături. Dar 
ia să ne închipuim că el nu s’ar fi întâlnit 
cu Iisus cel înviat. Putea el să ajungă un 
apostol? Putea el să vestească pe Iisus 
cel înviat până la moartea de martir? Nul 
Ci cel mult ar fi putut povesti prietenilor

şi consătenilor săi despre cuvintele fru
moase şi marile minuni ce Ie-a făcut Iisus 
din Nazaret. Dar povestirile Iui ar fi fost 
cel mult admirate. Ele n’ar fi avut putere 
de renaştere sufletească. Iisus al lui ar fi 
fost un proroc mare şi un Dumnezeu ade
vărat. Iar ascultătorii şi prietenii lui ar fi 
cunoscut un proroc mai mult. Şi nimic 
altceva.

Ah, eu mă îngrozesc la gândul că 
mulţi din noi, preoţii, încă nu ne-am în
tâlnit cu Iisus cel înviat şi nu ne-am pre
dat toată viaţa lui. Mă îngrozesc la gân
dul că mulţi din noi suntem încă nişte 
ucenici fricoşi şi slabi, căci încă n’am de
venit apostoli ai Iui Hristos cel înviat. De 
aceea viaţa noastră este stearpă, propo- 
veduirea noastră fără putere şi fără roade, 
iar Iisus al nostru este un Iisus mort şi 
poate să apară oamenilor cel mult ca un 
proroc mare. Dar atât.

Ah, trebue să ne îngrozim la acest 
gând, să ne trezim din amorţeala lumii, să 
ne cercetăm viaţa şi roadele propoveduirii 
noastre şi să vedem ne-am întâlnit noi cu 
Iisus cel înviat, ca Toma, sau nu? Ne-am 
aruncat noi la picioarele Iui strigând cu 
inima la gură: „Domnul meu şi Dumnezeul 
meu“ ? Ne-am predat noi viaţa în mânile 
lui Iisus cel înviat, ca să putem determina 
şi pe enoriaşii noştri să facă la fel cu noi?

Iată marile întrebări pe cari ar trebui 
să ni le punem noi, preoţii, nu numai acum 
la Dumineca Tomii, ci întotdeauna. Căci 
dacă Iisus n’a înviat şi pentru noi, adecă 
dacă încă nu l-am întâlnit ca Toma, şi nu 
ne-am aruncat cu toată viaţa noastră la 
picioarele lui, atunci zadarnică este pro- 
poveduirea noastră I

Să ne gândim serios la lucrul acesta. 
Aici e cheia mântuirii noastre, aceasta 
este temelia propoveduirii noastre: Iisus 
cel înviat. „Domnul meu şi Dumnezeul 
meu!“ Acesta este strigătul biruinţei noa
stre, acesta este adevăratul început al 
mântuirii noastre şi adevăratul început al 
misiunii noastre. Acesta este examenul de 
foc al apostoliéi noastre întru Hristos. Dacă 
n’am ajuns încă Ia acest strigăt al adevă
ratei naşteri din nou, suntem încă morţi. 
Dacă n’am ajuns la acest strigăt al mân
tuirii, nu vom putea ajuta nici pe alţii să 
ajungă la e).

Preot Nicolae Vonica

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Cuvinte arhiereşti*

din Ardealul răpit
La praznicul luminat al învierii Dom

nului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
Părintele duhovnicesc al fraţilor de sub 
stăpânirea ungurească a îndreptat cătră 
credincioşi cuvinte de creştineşti învăţături, 
de îmbărbătare şi de mângăere părintească.

P. S. Sa episcopul Nicolae al Clujului, 
tn pastorala de Paşti, spune:

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Luminatul praznic al învierii Dom

nului nostru Iisus Hristos îmi îmbie nou 
prilej să Vă împărtăşesc cuvânt de cre
ştinească învăţătură şi mângăere —■ şi să 
Vă trimit strămoşeştile bineţe ale ob
şteştii noastre bucurii:

Hristos a înviat!
Bineţe mai senine decât acestea, nu 

s’au rostit între oameni; veste mai de 
bucurie nu s’a purtat de vr'un crainic 
pe pământ; şi cuvânt mai de mângăere 
şi mai de îmbărbătare n’au rostit buze
omeneşti către fra fi!

*

Adânc îndureraţi trebue să fi fost 
sfinţii apostoli, când au văzui pe dum- 
nezeescul lor învăţător mergând spre 
curata Sa patimă. Durerea li-a răvăşit 
sufletele şi mai crud, când au trebuit să 
fie martorii tuturor umilirilor, batjocu
rilor şi suferinţelor de tot felul, îndu
rate de Celce n’a făcut totuşi decât bine 
în jertfelnica Sa viată de pe pământ. 
Dar această durere nu li s’a schimbat în 
desnădejde pustiitoare de suflet, decât 
atunci, când greaua lespede sa  răstur
nat peste mormântul, care închidea în 
cuprinsul său strâmt pe Cel necuprins 
de mintea omenească.

In această noapte a sufletului lor 
îndurerat nu lumină decât o slabă rază: 
a nădejdii în înviere. Ea le-a ajutat să 
petreacă în cumplite frământări cele două 
zile şi nopţi după îngropare. Ea a făcut 
pe mironosiţele muieri, ca şi pe sfinţii 
apostoli Petru şi loan să alerge, a treia
z i  des dé  d im ineaţă. Ia m orm ântu l D om 
nului, spre a se încredinţa dacă minu
nea isbăvitoare s’a întâmplat sau nu.

Dar nădejdea nu i-a ruşinat, nu i-a 
înşelat: «Hristos a înviat din morţi eu 
moartea pe moarte călcând şi celor din 
morminte viată dăruindu-le !*

Hristos a biruit moartea. Duşmanul 
vieţii a fost răpus. Hristos a înviat — 
şi învierea lui e chezăşia sigură, că El 
va învia şi în veacul de acum şi în cele 
ce va să vie pe to(i câţi vor crede in El 
ca ’n «Dumnezeu adevărat din Dumne
zeu adevărat*.

Se făcuse lumină mare în sufletul 
lor; şi această lumină nici o putere de

pe lume n’a fost în stare să le-o întu
nece: *Nici necazul, nici strâmtoarea, 
nici goana, nici foametea, nici golătatea, 
nici nevoia, nici sabia* (Romani 8, 35), 
nu i-a mai putut despărţi de Hristos. 
Toate le-au suferit, toate le-au răbdat, 
pentru a lua «cununa vieţii* făgăduită 
de Hristos celor «credincioşi până la 
moarte*, (Apoc. 2, 10).

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Bucuria negrăită a învierii, care a 

umplut sufletele apostolilor şi ale urma
şilor lor, ne mângăe, ne luminează şi ne 
întăreşte şi pe noi — pe tofi *câti întru 
Hristos ne-am botezat şi’n Hristos ne-am 
şi îmbrăcat*; pe toii câţi am luat <jugul 
Lui* şi-l purtăm cu cinste şi cu creşti
nească nădejde. Iar jugul acesta în ascul
tarea şi plinirea unei singure porunci 
zace: în ascultarea de porunca iubirii.

Din dragoste a zidit Dumnezeu lu
mea ; din dragoste a făcut pe om după 
chipul şi asemănarea Sa; din dragoste 
pentru om a împodobii cerul cu stelele 
şi pămânlul cu flori; din dragoste a tri
mis profeji îndrumători lumii spre Hri
stos; din dragoste ni-a trimis pe însuşi 
Fiul Său *să se nască şi să crească, să 
ne mântuiască*. Din dragoste ne poartă 
de grijă în toate zilele vieţii noastre, 
prin Maica Biserică, una, sfântă sobor
nicească şi aposiolească; din dragoste 
ne ceartă, când greşim, şi ne dă nemă
surată mulţumire sufletească pentru fap
tele noastre cele bune; din dragoste ne 
mângăe în năcazuri, ne povătueşte ’n 
rătăciri, ne înaltă din căderi şi ne învie 
din moarte.

Din ea a răsărit şi bucuria Învierii 
ps care-o slăvim în cântarea obştească a 
sfintelor Paşti: »Ziua învierii! şi să ne 
luminăm cu prăznuirea şi unul pe altul 
să ne îmbrăţişăm; şi să zicem fraţilor şi 
celor ce ne urăsc pe noi şi să iertăm 
toate pentru înviere“.

Bucuria învierii nu ni-o poate um
bri nimic şi nu ne o poate răpi nimeni. 
Cu ea ne mângăem, cu ea ne întărim, 
cu ea luptăm să biruim necazurile vieţii.
Din ea ne sorbim puterea de viaţă şi
nădejdea în ziua de mâine, ştiind că 
— după cuvântul scripturii sfinte — 
celuice iubeşte pe Dumnezeu şi pe fra
tele său, toate i se lucrează spre bine.

tată, iubiţii mei fii sufleteşti, dum- 
nezeştile învăţături şi părinieştile povă- 
tuiri pe care le desprind din luminatul 
praznic al învierii Domnului nostru Iisus 
Hristos şi pe care Vi le împărtăşesc cu 
toată dragostaa mea, odată cu solia cre
ştineştii noastre biruinţe: Hristos a înviat!

Darul Domnului nostru Iisus Hri
stos, dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi 
împărtăşirea Sfântului Duh să fie cu 
Voi, cu tofi. -

Religia ortodoxă în 
şcoala secundară

De prot. G. MAIOR
Pentru discuţia de astă seară, condu

cerea 1 mi-a cerut să conturez eu subiectul 
„Religia în şcoala secundară“.

Contând pe bunăvoinţa şi indulgenţa 
dv., am acceptai, propunându-mi să mă fo
losesc de amintiri comune şi personale ale 
mele pentru a face o reprivire istorică 
asupra învăţământului religios ortodox din 
şcoala noastră secundară, pentru a scoate 
apoi la iveală câteva constatări de natură 
pedagogică şi a formula câteva desiderate 
pentru viitor.

I
Umblând prin cele trecute vremi, vom 

fi nevoiţi să lăsăm să ni se perândeze pe 
dinaintea ochilor ceea ce se făcea sub titlul 
de învăţământ religios în şcoala secundară 
înainte şi după răsboiul nostru de între
gire şi se va vedea, că a fost un zbucium 
şi s’a dat o luptă pentru a dobândi mult- 
puţinul cât îl avem azi.

1 Cercul de studii al F. O. R.—Sibiu. Con
ferinţă |inută la 15 Ianuarie 1941 în sala prof, a 
Academiei teologice „Andreiane".

I
!
i

I

Ne oprindu-ne la cele câteva „şcoale 
clericale“ şi „cursuri preparandiale“ foarte 
modeste dela sfârşitul secolului al 18-lea 
şi din jumătatea întâi a celui de al 19-lea, 
cari fiind şcoli speciale, nu pot fi socotite 
şcoli secundare propriu zis, putem spune, j 
că şcoala secundară românească începe şi ! 
se desvoltă abia după 1850.

Numai dela această dată deci se poate i 
vorbi şi despre un învăţământ religios orto
dox în şcoală secundară.

In Ardeal, cea dintâi dispoziţie de 
acest fel se ia de cătră marele metropolit 
de mai târziu Andrei Şaguna, care ca vicar 
general în Septemvrie 1846 dispune să se 
institue cateheţi „de relegea noastră" la 
fiecare şcoală, indiferent a cui e, dacă are 
şi elevi ortodocşi, iar elevii să urmeze 
numai orele de religie ortodoxă. Tot el e 
cel ce va purta grije ca acest obiect de 
învăţământ să ajungă şi să stea în şcoală, 
ca importanţă şi număr de ore, pe picior | 
de egalitate cu celelalte confesiuni, lucru la 
care vor ţine cu tărie şi urmaşii.

Răsboiul întregirii ne găseşte cu o 
frumoasă tradiţie. Religia ortodoxă, cu si
tuaţie recunoscută de statul ungar, se pro
punea obligator în toate şcolile secundare, 
fie teoretice, fie practice sau profesionale, 
fie de stat, fie confesionale sau particulare, 
şi dela cl. I până la cl. VIII inclusiv, în 
câte 2 ore la săptămână, după programa 
analitică fixată de eparhii, una pentru toate

categoriile de şcoli, în limba românească 
şi de cătră cateheţi sau profesori români 
şi ortodocşi, cu zile de vacanţă la praz- 
nicile noastre împărăteşti şi cu libere de 
şcoală la împărtăşirea elevilor noştri cu 
sf. taine.

Cam în aceeaş situaţie se găsea şi 
şcoala secundară din Bucovina.

In V.-Regat, Religia abia figura în 
primele trei clase secundare teorelice, şi 
numai mai târzior intră şi în a lV-a. Atenţie 
nu i se prea da. (Nu vorbesc despre semi
nar«, cari aveau altă menire).

Educaţia religioasă, propriu zis, nu 
prea făcea parte dintre problemele şcoalei. 
Ea era lăsată în grija tradiţiei familiare şi 
bisericeşti şi pe o parte şi pe cealaltă a 
crestei Carpaţilor. La noi, în şcolile con
fesionale, ce e drept începutul şi sfârşitul 
anului se făcea festiv, cu participarea ele
vilor şi a profesorilor la serviciul divin dela 
biserică, iar la Crăciun şi Paşti se spo
vedeau şi se cuminecau, dumineca şi săr
bătoarea li se ţineau exortafii destul de re
gulat şi se conduceau de profesori pe rând 
la sf. liturghie. Toate acestea nu intrau în 
grija şcoalei secundare din V.-Regat decât 
incidental.

Aşa ne găseşte măreaţa zi de 1 De
cemvrie 1918, când fiecare provincie intră 
în România-Mare cu zestrea moştenită şi 
la care ţine cu gelozie, şi aşa o ducem

înainte câţiva ani, până într’o zi îi apucă 
pe toţi frigurile unificării cu furca, adecă 
nu conduşi de principiul sănătos de a ge
neraliza ceea ce prin experienţă şi trecut 
era dovedit mai bun şi mai desăvârşit într’o 
parte, ci de mândrie regională şi, şi mai 
dureros, de partid şi de ideologie politică. 
Noi Ardelenii, cari simţiam cum se încearcă 
desfigurarea sufletului nostru prin diluarea 
forţelor cari ne-au călit viriuj.lc pe vatra 
de jaratic a veacurilor de asuprire, ne-am 
îndărătnicit instinctiv fiecare, uneori chiar şi 
oficial, să păstrăm situaţia pe care ne-o 
dobândiseră înaintaşii şi în tendinţa aceasta 
deseori am fost secondaţi de Bucovineni şi 
Basarabeni. Nu pot arăta tot ce a făcut 
oficial biserica ardeleană penfru învăţă
mântul religios ortodox în şcoala secun
dară, neavând datele necesare. Pot însă 
spune mult ce s’a făcut pe cale neoficială 
sau prea puţin oficială, ca unul care am avut 
parte destul de însemnată în lupta ce s’a 
dat fără a fi cunoscută de toată lumea.

Deja congresul preofesc ardelean din 
1919 discută între altele şi problema învă
ţământului religios sub toate aspecte Iui. 
Acolo am cerut ca învăţământul religios 
ortodox să se facă accesibil după cunoş
tinţe şi desvoltarea sufletească a elevilor 
de şcoală secundară, să se îmbunătăţească 
manualele şi să se scoată Apologetica, dar 
învăţământul să se facă apologetic. Pro
punerea mea găsise simpatii. Multă vreme
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Praznicul Sf. Paşii 
la Sibiu

Învierea Domnului, praznicul nă
dejdilor supreme ale fiecărui creştin, te
meiul siguranţelor pentru o nouă viaţă, 
s'a sărbătorit şi în anul acesta în Cate
drala mitropolitană din Sibiu, cit aceeaş 
revărsare de credinţă, în aceleaşi efluvii 
de copleşitoare trăire duhovnicească, cum 
a fost sărbătorită şi în anii anteriori. 
Ba poate sguduiiurile pe cari le-a primit 
sufletul românesc în ultimul an, durerile 
pe cari le poartă ascunse în cutele fiinţii 
sale, constatările că în puterile omeneşti 
nu te poţi încrede prea mult oricât şi-ar 
zornai pretenţiile, — au făcut ca poporul 
nostru să-şi întoarcă nădejdile şi mai 
mult spre Dumnezeu, biruitorul morţii şi 
al răului. Ca toate bisericile cuprinsului 
românesc, aşa şi locaşul sfânt al Cate
dralei a fost umplut şi învăluit de o ar
doare deosebită a credinţii şi nădejdii în 
Domnul care s’a suit pe cruce pentruca 
să învie şi să ne învie pe toţi cei ce stăm 
în jurul L u i cu devotament.

Deniile au fost frecventate de o mare 
midţime de credincioşi, iar începând de 
Joi seara drama sguduitoare a Fiului 
lui Dumnezeu a fost urmărită cu lacrimi, 
cu înfiorare de o mare de credincioşi 
până la deslegarea ei în Învierea adu
cătoare de bucurie negrăită. Toate sluj
bele începând de Joi seara au fost să
vârşite în mare sobor de preoţi în frunte 
cu 1. P. S. Mitropolit Nicolae. Predicile 
de Joi seara şi de Vineri seara ale P. 
C. Păr. prof. A . Nanu şi G. Maior au 
potenţat emoţia credincioşilor.

La  slujba Învierii de Duminecă di
mineaţa, a vestit cu gram de flacără 
marea bucurie 1. P. S. Sa, tălmăcind 
nădejdile cari cresc şi pentru noi, ca 
neam, din ea. Autorităţile civile şi mi
litare, în frunte cu comandantul corpului 
7 de armată, dl general Paraschiv Dobre, 
au ascultat sfânta slujbă şi cuvântul I. 
P. S. Sale cu multă pietate şi atenţiune.

La sfânta liturghie din prima zi 
de Paşti, 1. P. S. Sa a propovăduit de
spre libertatea de păcate şi despre liber
tatea naţională, ca datorii ce cresc pe 
seama noastră din fapta Învierii Dom
nului. A  fost un cuvânt cum nu se poate 
mai actual, o pregătire a sufletelor româ
neşti pentru zilele ce trebue să vrem să 
vină.

Dumnezeu să ajute neamului no
stru ca din Învierea Fiului Său să 
soarbă toată puterea necesară şi pentru 
învierea sa, atât pe planul mântuirii veş
nice, cât şi al celei naţionale.

după aceasta nici n’a figurat Apologetica 
între materiile de predat Ia Religie.

In vara anului 1923, Consiliul Arhie- 
piscopesc din Sibiu a adunat pe toji pro
fesorii de religie la Sibiu la nişte cursuri 
de împrospătare a cunoştinţelor pedagogice 
prin diverse „personalităţi“ în acest do
meniu. Discuţiile şi conferinţele tinute, din 
cauza părerilor diametral opuse ale con
ferenţiarilor, n’au prea adus nici împros
pătare, nici clarificare şi mai puţin o îna- 
marmare cu noi mijloace pedagogice, cum 
se aştepta de cătră cei obligati să parti
cipe. A avut totuşi o lăture bună. Adunând 
pe ioji propunătorii de religie ortodoxă din 
Arhiepiscopie, le-a dat posibilitatea să se 
cunoască şi în convorbiri şi discuţii parti
culare, să-şi împărtăşească colegial şi nu 
oficial păreri despre nevoile concrete şi 
ardente ale învăţământului religios.

In primăvara anului 1924, prin Mai, 
s’a tinut la Bucureşti congresul pedagogic 
al profesorilor de Religie din toată jara. 
Am luat parte câţiva ardeleni ca delegaţi 
ai Asociaţiei Clerului „A. Şaguna“. Mie mi 
se ceruse şi un referat cu privire la pro
grama analitică. Am prezentai nu numai 
referatul, ci şi un proiect de programă 
analitică pentru şcoala primară şi pentru 
cea secundară de toate categoriile, susţi
nând că propoveduirea secundară se ra- 
zimă pe cea primară, că ambele irebuesc 
armonizate, şi că religia fiind via fă şi pre-

Din Pastoralele 
arhiereşti de Sf. Paşti

P. S. Sa episcopul Andrei al Aradului 
adresează clerului şi poporului din eparhie 
părinteşti povătuiri spunând:

Golgota şi învierea se repetă atât 
în viafa oamenilor, cât şi a popoarelor. 
Uneori Dumnezeu pune o cruce grea pe 
umerii cuiva, pentru a- i încerca credinţa. 
O astfel de cruce apasă, aproape de un 
an, şi pe umerii tării noastre. Sântem 
ca şi pironiţi pe cruce, cu provincii rupte 
din trupul tării şi cu peste patru mili
oane frafl de acelaş sânge căzuţi în nea
gră robie. Dumnezeu însă nu pune pe 
umerii omului o cruce mai grea decât 
aceea pe care el o poate purta (! Cor. 
10, v. 13). Oare ne vom îndoi în drep
tatea lui Dumnezeu ? Oare este altcineva 
afară de El, care să tină în mână soarta 
popoarelor ? Oare jidovii nu au pecetluit 
mormântul Mântuitorului, punând strajă, 
şi El totuşi a înviat, tocmai atunci când 
cei fărădelege socoteau că au biruit pe 
Cel D rept? Oare nu se părea şi atunci 
că iotul era pierdut şi că adevărul a fost 
învins de minciună? In prăvălireapietri 
de pe mormânt se arată totdeauna drep
tatea lui Dumnezeu, care schimbă întri
starea în bucurie. In cartea vieţii, ca pe 
o foaie cu două pagini, scriu doi inşi: 
Dumnezeu şi omul. Omul scrie pe prima 
pagină rodul vieţii sale: suferinţă şi 
umilinţă. Pe cealaltă Dumnezeu adaogă: 
înviere şi preamărire. Pentru sufletele i 
credincioase şi vremurile de acum sânt 
o Golgota, care ne pregăteşte însă pen
tru marea zia a învierii neamului.

Sărbătoarea învierii Domnului nu 
trebue să aprindă în noi bucuria pentru 
o zi trecătoare. Ea nu este lumina zilei 
ce apune, ci ea trebue să rămână ne
stinsă în noi. De acum nu ne vom mai 
îndoi nici de Înviere, nu ne vom înfri
coşa nici de moarte, nu ne vom tângui 
nici dó suferinţă, şi nu vom pierde pe 
nici o clipă încrederea în Dumnezeu şi 
în biruinţa dreptăţii Lui. Inarmaji cu 
acească credinţă tare, vom întâmpina cu 
răbdare toate încercările vieţii.

*
P. S. Sa episcopul Văsile al Timi- 

şorii, în prima sa pastorală, din capitala 
Banatului, tălmăceşte bucuria de Sf. Paşti 
din acest an pentru bănăţeni, şi zice:

Această bucurie a noastră îşi are 
fireasca ei explicaţie în împrejurarea, că 
de azi încolo, în capitala Banatului no
stru drag, asupra destinelor noastre, 
asupra nădejdilor şi avânturilor româ
neşti străjueşte, ca o cetate duhovnicească 
nebiruită şi ocrotitoare, această mult 

! aşteptată episcopie a noastră.

[ dându-se pentru viată reclamă o singură 
programă analitică penfru orice fel de şcoală 
secundară. In congres am rămas singur cu 
propunerea de a se lăsa învăţământul re
ligios din şcoala primară învăţătorului, ca 
să nu-i luăm cel mai puternic mijloc edu
cativ şi penfru a-1 jine legat mai strâns de 
biserică şi probeleme ei, cu condijia să se 
dea mai multă atenjie pregătirii lui şi sub 
acest raport în şcoala normală. Mai ceream 
câte 2 ore de Religie pentru fiecare clasă 
din ciclul secundar, iar materia să fie re
partizată, aşa cum o făceam eu din primul 
an la catedră secundară, după principiul 
istoric genetic. Fiindcă în V.-Regat profe
sorii priveau catedra, nu ca o continuare 
a activităţii lor de păstori ai bisericii, ci 
drept ceva ce aparţine exclusiv statului fără 
nici un drept de control sau amestec din 
partea bisericii, nici în întocmirea programei, 
nici în controlarea învăţământului, nici în 
censurarea manualelor, nici în numirea şi 
disciplinarea profesorilor preoţi ai bisericii, 
am crezut de a noastră datorie, a Arde
lenilor, să pretindem ca între desideratele 
congresului să intre şi cele cari cereau re
cunoaşterea acestor drepiuri fireşti ale insti
tuţiei în numele căreia ne găseam în şcoală. 
Desideratele le-am stilizai eu şi le-a pre
zentat congresului păr. Dr. Gh. Ciuhandu. 
Au fost primite. Dar felul cum le-au primii 
mi-a făcut impresia, că pentru moment nu 
au sesizai ce lucru deosebit de mare accep-

Neamul nostru nu a avut în trecut 
putinja să-şi ridice cetăji mândre de 
peatră, prin care să înfrunte vitregia vre
murilor ce au trecut peste el. Norocul 
înaintaşilor noştri a fost însă, că în loc 
de cetăti de peatră ei şi-au zidit, dintru 
început, cetăti mai puternice şi mai de 
neînvins decât orce altă întâritură ome
nească. Acestea sunt sfintele aşezăminte 
ale sufletului nostru românesc, cetăji ale 
duhului, cetăti ale credinfii - Sfintele 
noastre episcopii, ctitorite de strămoşii 
noştri.

Sântem îndreptăţiţi să nădăjduim, 
ca din această cetate luminoasă să por
nească valuri de lumină şi caldă iubire 
părintească spre luminarea şi întărirea 
în credinţa străbună şi în iubirea de 
Dumnezeu şi de tară a tuturor fiilor no
ştri sufleteşti de pe aceste plaiuri bănăţene.

Să nu vă smintească deci, iubiţilor, 
suferinţele şi umilirile ce ni a fost dat 
să le purtăm.

Ci mai vârtos să ne străduim ca, 
adâncind însemnătatea ce o are pentru 
noi şi pentru mântuirea noastră învierea 
Domnului, să vieţuim nu trupului, casă  
murim, ci, cu duhul, înoit în noi de în
vierea Domnului, să omorâm în noi fap
tele trupului, ca să fim cu adevărat vii. *

Pentru eparhia Caransebeşului a tri
mis I. P. Sf. mitropolit Nicolae cele două 
pastorale, care s’au împărtăşii tuturor pa
rohiilor atât la Fiorii, cât şi la Sî. Paşti.

Propovăduire cu 
vreme şi fără vreme

P. S. episcop Dr. Nicolae Popovlciu, 
aşezat vremelnic la Beiuş, după expulza
rea Sa din scaunul canonic şi legiuit a! 
Orăzii, desvoltă şi în noua reşedinţă o ac
tivitate sârguincioasă.

Aşa de pildă în Săptămâna Patimilor 
a ţinut, in fiecare zi, la slujba deniilor câte 
o predică, iar în Vinerea Mare două.

Dăm titlurile acestor predici:
Duminecă: Duşmanii Domnului: Căr

turarii, Fariseii şi Saducheii.
Luni: Duşmanii Domnului: Ana, Ca

iafa şi Iuda.
Marţi! Duşmanii Domnului: Pilaf, 

Irod şi Ostaşii Romani.
Miercuri: Prietenii Domnului.
Joi: Testamentul Domnului.
Vineri: Nicodim şi Iosif din Arima- 

te ia ; Cele şapte cuvinte ale Domnului 
pe cruce.

Duminecă: învierea Domnului.
*

Din frumoasa pastorală de Paşti a P.
S. Sale dăm următoarele rânduri atât de 
mult grăitoare zilelor noastre:

taseră. Lupta cea grea am dus-o Ardelenii 
în comisiile instituite de congres, dupăce 
s’a văzut că discuţia „în plen“ nu duce la 
nici un rezultat. Am avut o serie de discuţii 
dela om la om cu anumiţi membrii ai comi
siei, originari de dincolo de Carpaji, pentru 
a-i face să înţeleagă, că pentru a se putea 
lua hotărîri folositoare, e nevoie de îngă
duinţă reciprocă. Am fost ales membru al 
comitetului Asociaţiei Profesorilor de Re
ligie din {ară, dar nimeni nu m’a chemat la 
vreo şedinţă, nici nu m’a mai întrebat ceva. 
In acest congres, Bucovinenii şi Basara- 
benii au fost tot alăturea de noi, şi foarte 
categorici.

In 1925, am putut surprinde oare cari 
rezultate ale congresului. Ministerul Instruc
ţiunii propunându-şi reorganizarea şcolilor 
normale, cari în V.-Regat funcţionau cu 6 
clase, iar în Ardeal cu 8 clase, — dupăce 
înzadar ne-a forţat să le reducem şi noi la 
6 clase, a prezentat şcolilor spre discuţie o 
reformă, care le ridică la 7 clase dincolo 
şi le cobora aici, şi cu proiectul de lege 
ne trimitea şi un proiect de progamă ana
litică, cerându-ne să prezentăm autorităfii 
şcolare supreme observările eventuale.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

„Iubiţii mei I Vorbindu-Vă despre liber
tatea creştină a împărăţiei lui Dumnezeu, 
despre slobozenia noastră întru Domnul, 
riu pot trece mai departe fără a Vă scrie 
câteva cuvinte şi despre libertatea noastră 
naţională, despre libertatea românească a 
împărăţiei noastre de pe pământ, libertate 
care astăzi este sugrumată pe o întinsă 
parte a pământului străbun şi pentru mai 
multe milioane de fraţi iubiţi de ai noştri, 
ajunşi din nou, pentru o vreme, in robia 
unor stăpâniri străine şi asupritoare.

După cum mormântul dela poalele 
muntelui Golgota n’a putut ţinea întru a 
sa stăpânire decât pentru scurtă vreme 
trupul preacurat al Domnului cel îngropat 
în e), aşa nici dreptul sfânt ai poporului 
nostru ia o viaţă liberă pe aceste plaiuri, 
pe care s ’a născut şi pe care le stăpâ
neşte de mii de ani, nu poate fi îngropat 
pentru multă vreme, oricât de mare ar fi 
piatra mormântului său, oricât de multe 
peceţile de pe ea şi oricât de mulţi ceice 
stau de strajă lângă el. Dumnezeu, care-i 
Părintele iubitor al tuturor deopotrivă, vo
ieşte ca toate popoarele fără nici o deose
bire — umblând pe calea poruncilor Sale 
veşnice — să şi trăiască viaţa cu demni
tate, în libertate şi în harnică muncă crea
toare, aducând fiecare Sa vremea sa rodul 
trudei şi al muncii sale, ca pe un prinos 
curat, înaintea lui Dumnezeu, singurul Stă
pân adevărat şi drept al tuturor.

In această zi sfântă a învierii Fiului 
Său din morţi, să rugăm fierbinte şi cu 
credinţă mare în suflet pe Părintele ceresc, 
cei ce cârmueşte soartea popoarelor lumii, 
să-i scoale şi să-i ridice de grabă pe toţi 
fiii neamului românesc, de pretutindeni — 
din mormântul nedreptăţii, al robiei şi al 
cumplitei morţi sufleteşti în care au fost 
îngropaţi — la o viaţă nouă, liberă, ne
muritoare, trăită sub ocrotirea şi stăpâni
rea unui singur sceptru, a sceptrului de 
domnie românească... Rugaţi-Vă I... „Căci 
mult poate rugăciunea dreptului cea fier
binte* (Iacov 5, 16).

Cuvinte semnificative
Cu ocazia sărbătoarei a 52 de ani de 

viaţă ai Fuehrerului, dl ministru al Germa
niei Ia Bucureşti, von Killinger, a ţinut în 
faţa coloniei germane din capitală, fn ziua 
de 19 April, o cuvântare din care reţinem 
următoarele cuvinte semnificative:

„Aş vrea să folosesc ocazia, ca încă 
odată, să accentuez limpede că după cum 
a fost şi înainte, generalul Antonescu este 
şi astăzi reprezentantul României, pentru 
Fuehrer şi poporul german, şi că Germania 
va susţinea şi sprijini pe general, în toate 
acţiunile, pe care ie va face pentru binele 
patriei sale şi pentru menţinerea prieteniei 
româno germane.

Aş vrea să precizez — încă odată — 
că nu voiu admite să fiu înhămat la carul 
nimănui —■ tie partid, fie mişcare în Ro
mânia. Cei ce cred aceasta, se înşală 
amarnic.

Ca reprezentant al Reichului german 
în România stau alături de Conducătorul 
statului, nu numai pentru că acesta e or
dinul Fuehrerului, ci şi din convingere per
sonală.

Fidelitate pentru fidelitate.
Fidelitatea va fi întotdeauna răsplătită.
Nesinceritatea îşi sapă singură mor

mântul. Aventura iugoslavă va deschide 
ochii multora, care n’au vrut să înţeleagă 
până acum.“

Budapesta şi maghiarii din Ar
dealul cedat. „Mult mi-i drag de tine, 
dar de mine mi se rupe inima!* — vorba 
aceasta se poate astăzi aplica şi maghia
rilor din Budapesta, unde guvernul, voind 
să facă economisire de hârtie, a interzis 
apariţia revistelor maghiare ardeleneşti, 
care apăreau de pe vremea stăpânirii ro. 
mâneşti, şi anume revistele: „Erdélyi He
likon“, „Hitel“ şi „Erdélyi Iskola*, publi
caţii importante pentru maghiarii din Ar
deal. E şi aceasta o dragoste de fratele 
„eliberat* din „robia* valahilor „maghia- 
rofagi.“ _ _ _ _ _
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1NF0RMŢIUN!
Înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul 

nostru N IC O L A E  mulţumeşte pe această 
cale tuturor P. C. protopopi şi C. preoţi 
cari i-au trimis felicitări şi urări de ziua 
Sfintei Învieri.

Despre marele pelerinaj dela 
Mănăstirea Brâncoveanu din Vinerea 
Săptămânii luminate, vom publica un 
reportaj în numărul viitor al foii 
noastre.

Constituire. In vederea constituirii 
secţiei Timişoara a Asociaţiei clerului „A. 
Şaguna“, preoţimea noastră, din noua epar
hie a Banatului, este convocată, in adu
nare generală, pentru ziua de 29 April 
1941, ora 8 dimineaţa, la sediul eparhial.

Aşa să f ie ! P. S. Sa episcopul Par- 
tenie Ciopron al armatei a iăcut de cu
rând o vizită canonică In garnizoana deia 
Făgăraş. In cuvântul său, cătră credincioşi, 
P. S. Sa a zis: .Să ne rugăm lui Dum
nezeu, ca sub domnia M. Sale Regelui 
Mihai I, ţara să-şi atingă vechile hotare I*

Două comemorări. Se împlinesc 50 
de ani, în 4 Mai 1941, dela moartea lui 
Ion C. Brătianu, ear in 20 Iunie 1941 tot 
50 de ani dela moartea lui Mihail Kogăl- 
niceanu. Un comitet, în irunte cu dnii Dr. 
C. Angelescu şi Gh. Mironescu, a luat ini
ţiativa comemorării, celor doi mari ctitori 
ai României renăscute, cu prilejul semi
centenarului morţii lor. Parastase se vor 
sluji: In 3 Mai la Florica, In 22 Iunie la 
Iaşi, in cadrul cuvenit sărbătoresc.

f  Filosoful Hans Driesch. De cu
rând s’a stins, In vârstă de 74 de ani, ma
rele gânditor german, Hans Driesch, pro
fesor la universitatea din Lipsea. De nu
mele Iui se leagă răsturnarea materialis
mului şi mecanicismului şi restabilirea con
cepţiei vitaliste în biologie. Ei a demon
strat că mai presus de sfera materiei brute, 
există o sferă a .organicului* condusă de 
principiul teleologic al totalităţii, de un fel 
de entelechie care indică spre un Creator 
Înţelept. Opera lui fundamentală este:
«Eilosofia organicului».

Românii din Banatul zis .sârbesc* 
cer alipirea la patria mamă. In acest scop 
s’a prezentat de curând o delegaţie de ro
mâni din Iugoslavia la Conducătorul sta
tului român, la dl general Antonescu. In- 
tervenirea fraţilor noştri înstrăinaţi se pre
zintă cu totul în altă culoare, când o asă- 
mănăm cu intervenirea armată a .vitejilor* 
vecini dela vest împotriva sârbilor, împo
triva unui popor care a dat ungurilor pe 
un Petőfi (Petrovici) şi pe generalul Dam
janich din revoluţie. Banatul, ca ţinut ro
mânesc, va fi întreg al României. Neamul 
românesc însă nu înţelege să profite din 
biruinţa câştigată de alţii şi să năvălească 
asupra celui răpus, care nu se mai poate 
apăra. Rolul măgarului din fabulă aparţine 
altora, — nu unui popor care se respectă.

Din Basarabia. In preajma sărbă
torii învierii Domnului din acest an se 
desfăşoară în Basarabia o înteţită propa
gandă antireligioasă, vesteşte Raza, orga
nul de luptă a refugiaţilor basarabeni. In 
Tighina se deschide o expoziţie antireli
gioasă, ear la diferitele întreprinderi se ro
stesc conferinţe Ia fel, ascultate de mun
citori, — în mare parte jidovi. Oamenii bă
trâni şi femeile nu cercetează nici expo
ziţia, nici conferinţele bezbojnicilor; ear 
dintre creştinii, cari ies dela expoziţia anti
religioasă, cei mai mulţi îş fac semnul 
crucii. Deşi bisericile sânt impuse la 
mari impozite, variind între 4 - 7  mii de 
ruble (4—7 sute de mii lei), ţăranii plă
tesc, aproape pretutindeni, impozitele atât 
ale bisericilor, cât şi ale preoţilor.

Sădirea pomilor se serbează, in cursul 
lunii prezente, in întinsul satelor şi ora
şelor din ţară. Oamenii înţelegători sădesc 
numeroşi pomi în cimitire şi în alte locuri 
potrivite.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu. 

Duminecă, 27 Aprilie 1941, va predica pă
rintele prot. Mihail Neagu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
O v ia ţă  de luptă, suferin ţă  şi nă

dejde, însemnări biografice, de E. Hodoş, 
Sibiu, Tip. Vestemeanu, 1941. — Un vo
lum de 152 pg. Lei 50. De vânzare Ia s 
Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Eforia Fundaţiunii culturale Dr. I. Mihu, Sibiu 
Nr. 55/1941 (26) 1—2

Publicafiune de arendă
Se arendează pe timp de 5 ani, dela 1 

Ianuar 1942 până la 1 Ian. 1947 — eventual 
şi pe 10 ani — pământurile Fundaţiunii cul
turale Dr. loan Mihu, Sibiu, în mărime de 
189 jugăre şi anume:

1. 85 jugăre arător într’un complex, 
la şes, de prima calitate, în hotarul co
munei Băcăinţi, judeţul Hunedoara, pe 
malul stâng al Mureşului, lângă şoseaua 
naţională Sebeş-Alba—Orăştie, Ia 1 km. 
depărtare de gara Şibot.

2. 104 jugăre în hotarul comunelor 
Cugir şi Vinerea, judeţul Hunedoara, am
bele cu gara în loc şi la depărtare de 5 
km. dela gara Şibot. Din aceste jugăre 
sunt 17 jugăre fânaţ şi grădini cu pomi 
roditori pe marginea râului, iar restul ară
tor de prima calitate în mai multe locuri.

La Vinerea în centrul comunei se află 
o casă de locuit cu supraedificate econo
mice, toate în stare bună.

Ofertele timbrate în regulă se vor îna- 
nta până la 24 Mai a. c. pe adresa: Eforia 
Fundaţiunii culturale Dr. loan Mihu, 
Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Oferta arendei se va face după preţul 
grâului pe jugăr.

Arenda se va achita în două rate 
anuale, şi anume: la 1 Mai şi la 1 Sept., 
după preţul grâului de pe piaţa Sibiului la 
datele respective ale fiecărui an.

Arendatorul este obligat a depune 
garanţie în bani sau efecte de stat în va
loarea arendei pe un an, care va rămânea 
până la expirarea contractului.

Informaţiuni se pot lua dela Eforia 
Fundaţiunii.

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a atrage
atenţiunea celor In teresaţi asupra acestei
publicaţiuni.

S ib iu , 15 Aprilie 1941.
Eforia Fundaţiuniii culturale 
Dr. loan Mihu, Sibiu

Nr. 240/1941 (22) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Zdrapţi, protopopiatul Zarand, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola reg’ementară.
3. Casă parohială.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor trimite Consi
liului arhiepiscopesc din Sibiu, care va în
tregi parohia prin numire.

S ib iu , din şedinţa bisericească, ţi
nută la 1 Aprilie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III a 

Dacia (Ştena), cu filia Visen, protopo
piatul Cohalm, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Tel. 
Român.

Venitele sân t:
1. Salarul de stat.
2. Locuinţă parohială (în casă ţără

nească, ce necesită transformări şi reparaţii).
3. Sesiunea parohială de 7*/2 jugăre 

din materă, şi circa 7 jug. fânaţ şi păşune 
din filie.

4. Bir preoţesc (câte 40 litri cereale, 
20 I. porumb, 20 1. ovăs, dela fiecare fa
milie din materă şi filie.)

5. Stola, după tariful tractual.
6. Lemne de foc dela comuna poli

tică, tăiatul şi transportul privind pe preot.
Concurenţii, având la acte încuviinţa

rea P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, cu avi
zul oficiului protopopesc se vor prezenta 
în parohie, pentru cunoştinţă cu poporul.

Alex. Brotea
\6 ‘) i — o protopop

Nr. 3051—1941 (21) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea protopopiatului or

todox român Mercurea, se publică con
curs cu termen de 30 zile prima publicare 
in „Telegraful Român*.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Venitele parohiale din parohia cen

trală Mercurea şi salarul de paroh de la stat.
2. Locuinţa din reşedinţa protopo- 

pească.
3. Diurna protopopească dela stat.
4. Diurnele dela vizitaţiile canonice 

şi dela deplasările oficiale.
Viitorul protopop va fi şi parohul pa

rohiei centrale Mercurea.
Cererile de concurs, însoţite de actele 

cuvenite, se vor înainta Consiliului Arhi
episcopesc ortodox român din Sibiu în 
termenul indicat.

S ib iu , din şedinţa plenară din 19 
Martie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

(20) 3 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa 3-a Beneşti, protopopiatul Agnita, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român, pe 
lângă următoarele retribuţiuni:

1. întregirea salarului dela stat con
form coaiei B.

2. Sesiune parohială arător şi fânaţ 
în mărime de 5 jug. şi jumătate, sesiune 
veche, iar 4 jug. dată prin Reforma agrară.

3. Câte una mirţă grâu dela circa 
130 familii.

4. Dreptul de păsunat în păşunatul 
comunal.

5. Stola Statornică pentru întreg 
tractul de cătră adunarea protopopească.

6. Casă parohială în bună stare cu 
toate supraedificatele şi cu grădină mare 
de pomi şi pentru legume.

Gara în localitate.
Concurenţii îşi vor înainta cererile de 

concurs înşoţite de actele necesare în ter
menul de mai sus, precum şi de încuviin
ţarea de candidare a Prea Veneratului 
C o n s i l iu  Arhiepiscopesc, subsemnatului 
oficiu protopopesc şi se vor prezenta, pe 
lângă încunoştiinţarea şi aprobarea ace
stuia, în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu po
porul.

Oficiul protopopesc ortodox român 
Agniţa, în înţelegere cu consiliul parohial.

Agnita Ia 8 Martie 1941.
Emil Păcală

protopop

T
Nr. 36/1941 Par. (1 8 )3 -3

Coneurs
Pentru întregirea postului de al doilea 

cântăreţ al bisericii Sf. Nicolae din Petro
şani, protopopiatul Jiu, jud. Hunedoara, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
publicarea în „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat, întrucât Statul 

va bugeta acest post;
2. Unamiecincisute (1500) Lei lunar 

în mână, dela parohie;
3. Jumătate din taxele obişnuite în 

parohie, iar unde slujeşte singur, ca cân
tăreţ, întregi;

4. Locuinţă dela parohie.
Candidaţii să aibă diploma de absol

vire a Şcoalei de cântăreţi „D. Cunţan* 
din Sibiu. Vor fi preferaţi cântăreţii re
fugiaţi.

Cererile de concurs, cu actele cerute 
de lege, se vor înainta Oficiului parohial 
ort. rom. Petroşani, jud. Hunedoara, — iar 
candidaţii, cu învoirea prealabilă a paro
hului, se vor prezenta în parohie pentru a 
cânta, a face cunoştinţă cu credincioşii şi 
a se orienta asupra tuturor condiţiunilor 
de traiu.

Din şedinţa Consiliului parohial ort 
rom. ţinută în 14 Februarie 1941.

Prot. loan Duma
par*h I.

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Grânari, din protopopiatul Cohalmului, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestui post sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Uzufructul a 5 jug. pământ arabil, 

6 jug. fânaţ, precum şi al cimitirului vechi.
3. Câte 20 I. grâu, porumb şi ovăs 

(total 60 1.) de fiecare familie.
4. Venitul stolar, reglementat în tract 

de adunarea protopopească.
5. Locuinţă parohială (2 camere şi 

bucătărie) cu grădină de circa 800 st. □ .
Cererile de concurs, însoţite de cu

venita autorizaţie a Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscppesc şi de actele necesare, se 
vor înainta în termen oficiului protopopesc, 
candidaţii urmând să avizeze acest oficiu 
înainte de prezentarea lor in parohie.

R u p ea , 12 Martie 1941.

(25) 2—3 Alex. Brotea
protopop

Ministerul educaţiei naţ., cultelor şi artelor 
Cons, parohial al bisericii Sf. Nicolae-Braşov

Licitaţie publică
Se publică spre cunoştinţă generală 

că în ziua de Sâmbătă 3 Mai a. c, ora 11 
a. m., în biroul Consiliului parohial al bi
sericii Sf. Nicolae din Braşov, situat în 
Piaţa Unirii Nr. 1, se vinde Ia licitaţie pu
blică, cu oferte închise, în conformitate cu 
art. 88—110, întreg materialul lemnos, ce 
va rezulta din exploatarea pădurii din mun
tele Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietatea 
bisericii.

Caietul de sarcini, precum şi alte re- 
Iaţiuni, se pot vedea şi lua Ia biroul sus- 
numit, în fiecare zi de lucru, între ora 
10-12. (24) 3—3

A n u n ţ
M n p ^ r l a n ţ
P. C. Protopopi şi preoţi cari 
a u  în  b ib l io te c a  p e r s o n a lă  s a u  
parohială b r o ş u r a  Chesti
unea bisericească din Ro
mânia ş i autonomia bi
sericii noastre de Prof. Dr. 
NICOLAE BĂLAN, apărută 
în 1910 (ca extras din „Tele
graful Român“ 1910 nrii 12-16), 
sunt stăruitor rugafi să o tri
mită la adresa Consiliului no
stru arhiepiscopesc ort. rom. 
din Sibiu, arătând ce pretind 
în schimbul cedării ei Biblio
tecii noastre mitropolitane.

A J X t J W ţ
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Ş a
guna precum  şi regula
m entele p en tru  ad m in i
s tra re a  L ib rărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u ten8iliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
ritu a le  şi c ă rţi bisericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia şi L ib ră ria  arh id ie 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au  
fost în d ru m ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile p a 
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Redactor responsabil* Prot. Dr. D. Stäniloae Sditura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


